

中华优秀传统文化在技师学院语文教学中的融入

孔 曾

(菏泽技师学院 山东 菏泽 274000)

摘 要:在技师学院的语文教育教学活动中,语文教师要弘扬优秀传统文化,提高学生的文化底蕴,以及道德修养放在重要的位置,并优化现有的教学策略,不断的丰富教学内容,将传统文化的内涵进行展示,培养学生文化传承和弘扬意识。在本文中重点针对如何在技师学院语文教学过程中融入传统文化进行探讨,并提出具体的策略。

关键词:中华优秀传统文化;技师学院;语文教学;融合策略;有效性

【DOI】10.12293/j.issn.1671-2226.2023.06.023

【中图分类号】G633.3 **【文献标识码】**A

技师学院的部分学生具有良好的学习习惯,学习意识并且学习能力较强,自控水平较高,但是也有部分学生缺乏明确的学习目标,学习积极性相对较差,在学习语文等学科时存在消极应对的现象,学生不能调整自己的心态,适应语文课堂,并学到相应的知识和技能。这说明教师需要运用其他的教学手段来对现有的语文教学活动进行优化和改造,从而提高学生的文化底蕴、道德修养和学习水平。因此,渗透中华优秀传统文化具有重要的意义和价值。但是现阶段部分技师学院的语文教师在进行中华优秀传统文化融入时存在一系列问题,首先需要针对融入的必要性以及存在的问题进行探讨。

一、在技师学院语文教学中融入中华优秀传统文化的必要性

(一)培养学生正确的学习习惯和学习态度

部分技师学院的学生由于在初中阶段时没有培养良好的学习习惯,且底子薄弱,入校后容易出现学习积极性不高,抵触学习,沉迷网络,拒绝社交的问题,且迷恋手机以及网游。这对于学生良好学习行为习惯的培养十分不利,而开展中华优秀传统文化的渗透工作可以让学生从传统文化中汲取精神财富,品味哲学道理,获取更多的精神力量,从而不自觉的走向正途。在教师的引导下,形成正确的学习习惯和学习态度,在课堂上绽放自我,并且做中华优秀传统文化的传承者、弘扬者。

(二)可以更好的弘扬优秀传统文化

传统文化融入技师学院的语文教学活动,可以让传统文化的生存能力和适应能力进一步提高,并且以学生喜闻乐见的形式进行呈现,提高学生对于传统文化丰富内涵的认知水平,让学生学到更多的道理,获取更多的精神食粮,同时可以抵御西方不良思想的侵蚀作用。还可以进一步的传承国学经典,让皮影、绘画、书法、舞蹈等传统文化表达载体在语文课堂上发挥更大的作用,让学生了解更多的传统文化表达形式与传播载体,也可以让更多的教师认识到中华优秀传统文化的巨大作用。因此,开展融入工作具有一定的必要性

(三)可以提高教师教学活动的有效性以及教学

能力

语文教师在进行授课活动时,要根据技师学院的教学特色和学生的需求来调整教学方向,不断的增强语文授课活动内容的适应性,融入中华优秀传统文化,可以进一步丰富课堂教学的形式和内涵,让更多优秀的中华民族传统文化的代表在课堂上展现其风采。与此同时,教师也会树立终身学习的意识,针对中华优秀传统文化不断的开展学习活动,不仅仅关注语文基础知识,还关注传统文化,并且以身作则,积极弘扬,让传统文化对学生施加潜移默化的影响。极大的提高了教师的教学水平和教学能力,从而达到培养学生人文素养的目的,打造高效课堂。

二、技师学院语文教学中渗透中华优秀传统文化所存在的问题

(一)学生缺乏学习与传承传统文化的意识

学生对于中华民族优秀的传统文化没有更加深入的了解,认为自己来到技师学院的第一任务是掌握一门技术,并以此傍身,早日步入社会,产生经济价值。对于语文等学科不关注,对于传统文化更是不了解,没有去主动获取相应的内容。对于中华优秀传统文化的精神内核、发展趋势,以及和自身发展之间的关系没有认知,也没有获得更多的指导和帮助。与此同时,部分学生由于学习底子薄弱,无法适应语文教师所开展的传统文化探索活动的要求,并且也没有参与的欲望,不知道如何配合教师完成相关的教学活动。

(二)教学内容很少,涉及传统文化

技师学院的语文教学活动具有较强的实用性和实践性。部分教师围绕着学生的专业背景和学习需求以及学习现状而开展授课工作,教师的着力点是课本知识,而不是传统文化,这也导致学生的语文学习缺乏更多文化气息和艺术色彩。教师在教学活动中以教材为依托,围绕着课本开展授课工作,没有进行更多的拓展延伸,没有将更多中华优秀传统文化的表达形式进行导入,没有多样的教学路径,也没有丰富的教学手段。学生也就缺乏参与的兴趣和欲望,影响了中华优秀传统文化的进一步融入工作。

(三)融入手段较为单一,传播渠道较少

微信公众号、微博、论坛、抖音、快手已经成为了学生获取信息的重要渠道,在进行传统文化融合活动时教师没有提高以上手段的使用频率,没有将其和语文课堂教学活动紧密结合,没有将互联网上获取丰富的中华优秀传统文化的相关信息带到课堂上来,没有发挥传统文化的作用。在进行融入时,教师只是通过在各个教学环节简单的导入图片、音频、视频的方式来丰富课堂教学活动,传播传统文化的渠道较少。学生没有更多的参与到传统文化融入路径探索的活动中来,没有独立自主的操作,相应的技术手段寻找学习资源,充实课堂教学活动。究其整体而言,部分教师的语文课堂不是中华优秀传统文化教育的载体,也没有发挥相应的作用,先进的教学技术和设备也没有发挥辅助作用。

三、中华优秀传统文化在技师学院语文教学中的融入策略

(一)培养学生传统文化传承意识,提高传统文化曝光度

针对现阶段部分技师学院的学生对传统文化的传承和弘扬工作不感兴趣,教师在语文学习活动中较少涉及传统文化等现象要及时的解决。语文教师要开展别开生面的中华优秀传统文化进课堂活动,为学生营造良好的课堂学习氛围,同时学校各部门要加强协作,为学生营造中华优秀传统文化学习环境,可以共同携手打造文化长廊、文化校园、书香校园、举办中华优秀传统文化鉴赏活动、国学经典共读活动。教师要让学生认识到传统文化无处不在,国学经典唾手可得,并且有巨大的作用,可以对其知识学习以及能力培养产生重要的推动作用。教师应加强思想引导,多对学生进行鼓励,让学生积极接触传统文化,培养相应的爱好和兴趣,将语文作为中华优秀传统文化教育的载体。鼓励学生积极参加我与传统文化的主题征文比赛、演讲活动、读书交流活动。为学生营造良好的学习氛围和探索环境,可以逐渐的提高学生对于传统文化以及语文学科学习的重视程度,让学生认识到自己的作用和价值,主动学习并弘扬优秀的传统文化。一方面可以提高传统文化的曝光度,另一方面也可以认识到传统文化和自己的距离其实很近,可以在感悟的过程中有更好的成长,学到更多的知识和技能。

(二)优化中华优秀传统文化融入形式,开展游戏教学活动

语文教师在探索中华优秀传统文化融入技师学院语文教学的过程中,应当注重丰富课堂教学的手段,通过情境教学法,游戏教学法,合作教学法,任务驱动教学法等方法来调动学生,为学生营造良好的中华优秀传统文化欣赏氛围和学习环境,以此来调动学生的积极性。教师应当开展一系列趣味性较强的趣味小游戏来营造传统文化的融入氛围,可以导入击鼓传花游戏、成语接龙游戏、百字令创作游戏、知识大比拼游戏,让学生认识到中华优秀传统文化的表达形式是丰富多样的。不再将品味传统文化,传承传统文化作为一个苦差事,而是作为课堂教学活动的补充和延伸。这样可以

进一步解放学生的思想,提高学生的积极性。教师可以从中华传统文化中汲取相应的灵感,和学生一起设计趣味游戏,根据学生的专业特点、个人特长来提高游戏教学活动的有效性。技师学院的学生活泼好动,思想天马行空,喜欢奇装异服,表现自我,可以进行角色扮演类游戏,对传统文化中的人物进行cosplay,还可以编练表演情景剧进行比赛,鼓励学生自主搜集和中华优秀传统文化相关的游戏素材和游戏资料,不断的进行拓展和延伸,既能够丰富课余时间,还能够丰富课堂学习活动。教师还可以鼓励学生自主开展游戏设计活动,将成语接龙游戏、击鼓传花游戏、三句半游戏、飞花令游戏、猜灯谜游戏导入语文课堂,从而丰富中华优秀传统文化的融入手段,让学生对于语文课堂和相关的教学工作充满期待。

(三)注重提高教师的文化素养,为学生树立学习的榜样

语文教师在融入中华优秀传统文化开展语文教学活动时,要对学生施加潜移默化的影响,要用自己渊博的学识,严谨的意识,孜孜不倦的求学态度征服学生。首先教师要加强自学,多利用课余时间阅读和中华优秀传统文化相关的书籍,并进行相应技能的训练,培养相应的爱好,如弹琴、围棋、书法、绘画、戏剧等等。并投入更多的时间,力争有所小成。教师应确保每月至少完成一本或多本名著阅读任务,积极参与学校所开展的中华优秀传统文化主题实践活动,如诗词大赛、成语大赛、主题征文比赛、诗歌朗诵比赛,展现个人的素养和能力,为学生树立良好的榜样,让学生积极仿效与参与。教师在日常生活中要展现出个人的修养和品德,为学生树立道德榜样和精神模范。例如,在课堂上要加强思想交流,语言交流,情感交流,为学生尽可能全面的介绍中华优秀传统文化,带领学生探讨其精神内核,在掌握更多知识与技能的过程中可以让学生获益匪浅。对于优秀的中华民族传统美德,教师要进行赞美和实践充分的展现个人的素养和情操。总之,教师要扮演重要的引导性角色,提高文化素养,力争成为每一个学生成长的榜样。

(四)注重更新教育理念,实现传统文化和语文教学的高效结合

针对现阶段部分语文教师所采取的中华优秀传统文化融入方式单一,教学内容不丰富,对于新媒体平台使用不高效的问题要及时的解决。首先,要创新教育理念,教师应全面的认识教材,将教材中和传统文化相关的内容作为中华优秀传统文化的融入契机,本着因地制宜因材施教的原则,从互联网以及其他专业的教学网站搜集教学资源,将更多和传统文化有关的内容进行导入,而不仅仅只将课本教材当做执教的唯一内容。其次技师学院的语文学科是公共课,课时有限,教师需要在更短的时间内呈现更加多样化的内容,教师需要认真整合所需要授课的内容,并根据学生的发展需求设置相应的模块,让学生开展自主化预习,精准化学习,高效化探索,让学生从更多的角度认识到优秀的传统文化。教师要改变传

统的教学模式,如重教材,轻教学;重课堂,轻学生;重知识,轻素养。教师要育人重点进行迁移,要关注学生的国学文化教育以及道德素养。教师要和学生一道树立终身学习的意识,不断的提高自身的教学水平,不仅仅关注基础的技师学院语文教学工作,还要加强学生的思想道德教育,让学生对于传统文化进行更加深入的学习,认识到传承中华优秀传统文化的重要性。教师还要发挥自身的示范作用,以身作则,为学生树立榜样,在课堂上和学生进行深入浅出的交流。最后要大胆导入翻转课堂、小组合作教学、层次化教学等较为新型的教学模式,最大限度地优化中华优秀传统文化在技师学院语文教学中的融入策略,让传统文化和语文教学实现更加高效的结合。教师要做融合策略的实践者,完善者做学生的指路人,彰显全心全意为学生服务的理念。

(五)品味国学故事中的传统文化,培养学生的道德修养和底蕴

技师学院的语文教师在开展传统文化融入教学的过程中要注重提高学生的文化底蕴和道德修养,提高传统文化的吸引力,可以考虑开展故事教学活动,渗透更多的国学经典故事,融入相应的传统文化。教材中有大量经典的国学故事,如守株待兔、三顾茅庐、闻鸡起舞、孟母三迁、孔融让梨、铁杵成针、拔苗助长等等。教师可以鼓励学生走上讲台,讲出自己所熟悉的国学小故事,介绍故事背景人物,故事的主要情节,以及对自己的影响。学生的听、说、读、写、记、念等能力会得到同步提高,语文综合素养和文化素养也会得到培育,同时学生还可以了解到更多的传统礼节、风俗习惯、传统节日。如牛郎织女既表现了古代人民对于美好爱情的向往,同时也向人们展示了七夕的由来,屈原写《离骚》投汨罗江的故事,向我们展现了端午节的由来,介子推割肉奉主的故事和寒食节有相应的联系。在讲故事的过程中学生的知识面会得到拓展,视野也会更加开阔,会认识到任何文化现象都是有相应的原型的。语文教师借助寓言故事、神话传说、历史故事来培养学生的文化底蕴,增强学生的道德修养会取得更多的教学成果。这也是语文教师在接下来开展教学活动时所需要重点关注的内容,也可以提高中华优秀传统文化在技师学院语文教学的融入水平。

(六)积极开展课外阅读活动,领略中华优秀传统文化的魅力

尽信书,不如无书;信有字之书,不如寻无字之书。社会为学生的知识学习与能力培养提供了广袤的环境。学生要在课下开展更加多样化的学习活动,领略中华优秀传统文化的魅力。课堂被动读书不如课下自主读书,学生的积极性会得到更好的调动。教师要引导学生利用好课下时间开展多样化的课外阅读活动,从而培养学生的阅读能力和核心素养,增强文化底蕴、道德修养,同时可以领略不同的文化特色、风俗习惯,在阅读的过程中拓展视野提高个人的核心素养培养。语文教师可以带领学生在课下开展中华传统文化体验之旅——经典诵读活动。可以鼓励学生自主挑

选书籍,挑选阅读方向,开展形式多样的阅读活动,可以直接进行纸质阅读或电子阅读,也可以观看相应的书籍讲解视频与影视作品。教师应尊重学生的选择,并且及时的加强相应的指导工作,在课下通过微信、qq等即时交流软件来发布阅读任务,规范学生的阅读行为,同时鼓励学生将自己在阅读过程中的问题进行反馈。再由教师给出具体的意见,帮助学生解决问题,提高课下时间的利用率。学生课下阅读的方向不应固定,并且阅读的时间不应过长或过短,要根据自己的情况量体裁衣。教师应根据学生的职业规划要求,个人发展需求以及语文学习的基础来进行最大限度的提高学生的时间利用率,培养其良好的读书习惯,增长学识,认识到中华优秀传统文化的魅力。

结束语

总而言之,在技师学院的语文教学工作中渗透中华优秀传统文化已经取得了一系列的进展,针对渗透问题进行了初步应对。教师围绕着增强学生的传统文化学习意识,丰富课堂教学的内容和形式以及传统文化的渗透形式,拓展渗透渠道,培养学生正确的价值观念所开展的探索工作达成了广泛共识,极大的增强了师生的主观能动性,让高效课堂建设工作顺利进行。教师还注重培养学生的创新意识、综合素养,让学生可以树立正确的价值观念,掌握更多和优秀的中华民族传统文化相关的知识和技能,结合自身的专业特点和发展方向不断的进行学习和探索,向复合型人才的方向成长,并树立弘扬优秀传统文化的志向。这些努力都会让下一阶段传统文化的融入工作更加科学和有效。

参考文献:

- [1]陈岩.如何在技师学院语文教学中融入中华优秀传统文化[J].散文百家(理论),2020,(04):191-192.
- [2]毛琴霞.论语文生态课堂背景下的文学社团建设[J].文学教育(下),2022,(09):75-77.
- [3]曹亦宜.新媒体背景下中职语文应用文写作“三结合”教学实践[C].广州大学,2022.
- [4]戴薇.阅读浸润心灵,书香丰盈青春——中职生课外阅读能力培养浅析[J].职业,2021,(17):94-96.
- [5]朱琼宇.传统文化教育在技师学院思政教育中的价值及实现途径[J].产业与科技论坛,2022,(01):86-87.
- [6]祖文娜.融传统文化,育高素质人才——以技工学校语文教学中的传统文化融入为例[J].现代职业教育,2020,(16):190-191.
- [7]郑惟浩;丁宗君.论人文教育在中职学校的实施途径——以广西工商技师学院语文、德育课程的改革为例[J].现代职业教育,2019,(02):116-117.
- [8]任颖.基于“中本一体化”的语文教学对策探析[J].河南教育(职成教),2020,(04):38-39.